[bookmark: _Hlk58835685][bookmark: topic_fa8f5003-d330-497b-9b6b-5589c4e74a]2020～2021学年度第一学期期末六校联考
高二物理
出题学校：英华国际学校 芦台一中
一、单项选择题（本题共5小题，每小题5分，共25分）
1．关于感应电动势的大小，下列说法中正确的是：
A．线圈所在处磁感应强度越大，产生的感应电动势一定越大
B．线圈中磁通量越大，产生的感应电动势一定越大
C．线圈中磁通量变化越大，产生的感应电动势一定越大
D．线圈中磁通量变化越快，产生的感应电动势一定越大
2．一根通电直导线水平放置在地球赤道的上方，其中的电流方向为自西向东，该导线所受地磁场的安培力方向为：
A．水平向北								B．水平向南
C．竖直向上								D．竖直向下
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\1607997267(1).png]3．四根完全相同的长直导线互相平行，它们的截面处于一个正方形abcd的四个顶点处，导线中通有方向如图所示的电流，若每根通电导线在正方形中点处产生的磁感应强度大小均为B，则正方形中点处实际磁感应强度的大小为：


A．B								B．B
C．2B									D．0
[image: figure]4．如图所示为欧姆表的原理图，表头内阻为Rg，调零电阻接入电路中的电阻阻值为R，电池的电动势为E，内阻为r，则下列说法中正确的是：
A．左侧的表笔是红表笔
B．电阻的刻度线是均匀分布的
C．每次测量电阻时都要重新进行欧姆调零
D．测电阻时，如果指针偏转过小，应将选择开关拨至倍率较小的
挡位再进行相关的操作
[image: 1069D306]5．如图所示，电源电动势为E，内阻为r，平行板电容器两金属板水平放置，开关S是闭合的，两板间一质量为m、电荷量为q的油滴恰好处于静止状态，G为灵敏电流计．则以下说法正确的是：
A．在将滑动变阻器滑片P向上移动的过程中，油滴向上
加速运动，G中有从b到a的电流
B．在将滑动变阻器滑片P向下移动的过程中，油滴向下
加速运动，G中有从b到a的电流
C．在将滑动变阻器滑片P向上移动的过程中，油滴仍然静止，G中有从a到b的电流
D．在将S断开后，油滴仍保持静止状态，G中无电流通过
二、多选题（本题共3小题，每小题6分，共18分）


[image: 11-2-38]6．如图所示，在半径为R的圆形区域内有磁感应强度为B的匀强磁场，方向垂直于圆平面(未画出)．一群比荷相同且为的负离子体以相同速率v0()，由P点在纸平面内向不同方向射入磁场中，发生偏转后又飞出磁场，则下列说法正确的是(不计粒子重力) ：
A．离子飞出磁场时的动能一定相等
B．离子在磁场中运动半径一定相等
C．由Q点飞出的离子在磁场中运动的时间最长
D．沿PQ方向射入的离子飞出时偏转角最大
[image:  ]7．如图甲所示，半径为r=1 m的线圈处在匀强磁场中，磁场与线圈平面垂直，线圈的电阻R=10 Ω，磁场磁感应强度随时间变化的规律如图乙所示，以垂直线圈平面向里为磁场的正方向，则下列说法正确的是：
A．0~1 s内线圈中产生的电流沿逆时针方向
B．2~3s内线圈有收缩的趋势
C．2~3 s内感应电流的方向与3~4 s内感应电流方向相反

D．4~5 s内通过线圈截面的电荷量为C
[bookmark: _GoBack]8．如图所示，粒子回旋加速器由两个D形金属盒组成，两个D形盒正中间开有一条窄缝.两个D形盒处在匀强磁场中并接有高频交变电压，使正粒子每经过窄缝都被加速．中心S处的粒子源产生初速度为零的正粒子，经狭缝电压加速后，进入D形盒中．已知正粒子的电荷量为q，质量为m，加速时电极间电压大小为U，磁场的磁感应强度为B，D形盒的半径为R．每次加速的时间很短，可以忽略不计．下列说法正确的是：

A．交变电压的频率为
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]B．每加速一次，粒子运动的轨道半径变大，在磁场中的周期也变大

C．粒子能获得的最大动能为

D．粒子能被加速的最多次数为
三、填空题（本题共2小题，共22分）
9．在测定一节干电池的电动势和内阻的实验中，备有下列器材：
A．干电池(电动势E约1.5 V，内阻r <1.5 Ω)
B．电流计G(满偏电流3 mA，内阻rg＝10 Ω)
C．电流表A(0～0.6 A，内阻约为0.5Ω)
D．电流表A(0～3.0 A，内阻约为0.1 Ω)
E．滑动变阻器R1(0～20 Ω，10 A)
F．滑动变阻器R2(0～100 Ω，1 A)
G．定值电阻R3＝990 Ω
H．开关，导线若干
（1）为了方便且能较准确地进行测量，其中应选用的电流表为___________滑动变阻器为________________（用序号字母表示）
（2）请画出利用本题提供的器材所设计的测量电池电动势和内阻的实验电路图．
（3）图为某同学根据正确的电路图作出的I1－I2图线（I1为电流计G的示数，I2为电流表A的示数），由该图线可得被测干电池的电动势E＝________，内阻r＝________．
10．某同学改装和校准电压表的电路图如图所示，图中虚线框内是电压表的改装电路。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]（1）已知表头G满偏电流为100 μA，表头G上标记的
内阻值为900 Ω。R1、R2和R3是定值电阻。利用
R1和表头G构成1 mA的电流表，则R1=_______Ω；
然后再将这个改装好的电流表继续改装为两个量程
的电压表，当使用a、b两个接线柱时，电压表的量
程为1 V，则R2=_______Ω；当使用a、c两个接线
柱时，电压表的量程为3 V，则R3=_______Ω。
（2）用量程为3 V，内阻为2 500 Ω的标准电压表[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]对改装表3 V挡的不同刻度进行校准。所用电池的电动势E为5 V；滑动变阻器R有两种规格，最大阻值分别为50 Ω和5 0kΩ。为方便实验中调节电压，图中R应选用最大阻值为______Ω的滑动变阻器。
（3）若由于表头G上标记的内阻值不准，造成改装后电压表的读数比标准电压表的读数偏小，则表头G内阻的真实值_______（填“大于”或“小于”）900 Ω。
四、计算题（本题共3小题，第11题10分，第12题12分，第13题13分，共35分）
11．如图，两根足够长的金属导轨ab、cd竖直放置，导轨间距离为L，电阻不计．在导轨上端并接两个额定功率均为P、电阻均为R的小灯泡．整个系统置于匀强磁场中，磁感应强度方向与导轨所在平面垂直．现将一质量为m、电阻可以忽略的金属棒MN从图示位置由静止开始释放．金属棒下落过程中保持水平，且与导轨接触良好．已知某时刻后两灯泡保持正常发光．重力加速度为g。
求：（1）灯泡正常发光时，通过金属棒MN的电流I；
[image: X102L416.TIF]（2）磁感应强度B的大小；









12．如图所示，由粗细均匀、同种金属导线构成的正方形线框abcd放在光滑的水平桌面上，线框边长为L，其中ab段的电阻为R．在宽度也为L的区域内存在着磁感应强度为B的匀强磁场，磁场的方向竖直向下．线框在水平拉力的作用下以恒定的速度v通过匀强磁场区域，线框始终与磁场方向垂直且无转动．求：
（1）在线框的cd边刚进入磁场时，ab边两端的电压Uab；
（2）为维持线框匀速运动，水平拉力的大小F；
（3）在线框通过磁场的整个过程中，整个线框产生的热量Q；

[image: figure]






















13．如图，以直角三角形AOC为边界的有界匀强磁场区域，磁感应强度为B，CO=2L，AO＝L，在O点放置一个粒子源，同时向磁场内各个方向均匀发射某种带正电的粒子（不计重力作用和粒子间的相互作用），粒子的比荷为，发射速度大小都为v0，粒子进入磁场后的运动。

（1）若，沿OA方向摄入的带电粒子经磁场偏转后从D点射出AC边界，求AD的长度；
（2）若带电粒子能够经过C点，请给出v0的取值范围；
[image: figure]
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